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3). Ta có 
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Vậy 
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Nhận xét : Ta hay sử dụng kết quả sau :


Với đa thức :
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Khi đó 
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	1. Tìm hệ số của x8 trong khai triển nhị thức Niu tơn 
[image: image167.wmf]n
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, biết tổng các hệ số của khai triển trên bằng 4096 (với n là số nguyên dương và x > 0).
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Đặt 
[image: image168.wmf](
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Chọn x = 1 thay vào f(x) ta được tổng hệ số của khai triển.


Ta có 
[image: image169.wmf](
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 Theo đề bài ta có 
[image: image170.wmf]n
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	3. (ĐH Thuỷ lợi II 2000) Cho đa thức P(x) = (1 + x)9 + (1 + x)10 + (1 + x)11 +… + (1 + x)14 có dạng khai triển là: P(x) = a0 + a1x + a2x2 +… + a14x14. Hãy tính hệ số a9.
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 a9 = 1 + 
[image: image171.wmf]99999
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    = 1 + 10 + 
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	4. Tìm hệ số của x5 trong khai triển của biểu thức: 
[image: image174.wmf]117
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Công thức khai triển của biểu thức là:
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Để số hạng chứa x5 thì 
[image: image176.wmf]113k5k2
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Kết luận  hệ số của x5 là 
[image: image177.wmf]23
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	5. Khai triển và rút gọn biểu thức 
[image: image178.wmf](
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 biết rằng 
[image: image181.wmf]n

 là số nguyên dương thoả mãn
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Ta có  
[image: image183.wmf]23
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Suy ra hệ số của a8 nằm trong biểu thức 
[image: image185.wmf]89
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Đó là  
[image: image186.wmf]88
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Tìm a để trong khai triển 
[image: image187.wmf](
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 hệ số của hạng chứa 
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Có 
[image: image189.wmf](
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. Để có số hạng chứa 
[image: image191.wmf]3

x

 thì 
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Vậy hệ số của số hạng chứa 
[image: image193.wmf]3
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 là 
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Tìm hạng số thứ 4 trong khai triển 
[image: image195.wmf]6
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 theo lũy thừa tăng dần của x.
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Có 
[image: image196.wmf](
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Với k = 0 thay vào (1) được số hạng thứ nhất, tiếp theo thay k = 1 được số hạng thứ 2, thay k = 2 được số  hạng thứ 3. Vậy khi thay k = 3 được số hạng thứ 4 là 
[image: image197.wmf](
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Tìm hệ số của 
[image: image198.wmf]5
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 trong khai triển: 
[image: image199.wmf](
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Ta có 
[image: image200.wmf](
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Để cố hệ số của 
[image: image202.wmf]5
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 thì 
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Kết luận hệ số của 
[image: image204.wmf]5
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[image: image205.wmf](
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Bài 3: Tìm số hạng không chứa x trong khai triển nhị thức 
[image: image206.wmf]n
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 , biết rằng n là số tự nhiên thỏa phương trình: 
[image: image207.wmf]21
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Ta có 
[image: image208.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image209.wmf](
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Ta có 
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Để có số hạng không chứa x thì 
[image: image212.wmf]205k0k4
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Vậy hệ số của số hạng không chứa x là 
[image: image213.wmf]44
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	7. Tìm số hạng không chứa x trong khai triển 
[image: image214.wmf]n
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 . Biết rằng số nguyên dương n thỏa mãn 
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[image: image216.wmf](
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Khi đó 
[image: image220.wmf](
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Để có số hạng không chứa x thì 
[image: image221.wmf]305k
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Hệ số của số hạng không chứa x phải tìm 
[image: image222.wmf]66
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	8. Cho n là số nguyên dương thỏa mãn : 
[image: image223.wmf]n321n2
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. Tìm hệ số của số hạng chứa x11 trong khai triển nhị thức NiuTon của biểu thức 
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Điều kiện 
[image: image225.wmf]n,n3
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Ta có 
[image: image226.wmf](
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Khi đó 
[image: image230.wmf](
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Số hạng tổng quát của khai triển là 
[image: image231.wmf](
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Để có số hạng chứa x11 thì 
[image: image232.wmf]515k11k8
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Kết luận hệ số của số hạng chứa x11 trong khai triển là 
[image: image233.wmf](
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	9. Cho n là số nguyên dương thỏa mãn 
[image: image234.wmf]123n1n

nnnnn

CCCCC255

-

+++×××++=

 . Hãy tìm số hạng chứa x14 trong khai triển nhị thức Niu tơn 
[image: image235.wmf](
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Với n là số nguyên dương ta có:
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Theo giả thuyết ta có 
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Ngoài ta ta có 
[image: image240.wmf](
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Vậy 
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Theo yêu cầu bài toán 
[image: image242.wmf]2km14
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Kết luận hệ số của số hạng chứa x14 là 
[image: image243.wmf]707826
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	10. Cho khai triển Niutơn 
[image: image244.wmf](
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Điều kiện 
[image: image246.wmf]*
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Ta có 
[image: image249.wmf](
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Do đó hệ số của 
[image: image250.wmf]9
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	11. Tìm hệ số của x5 trong khai triển 
[image: image251.wmf](
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Điều kiện 
[image: image253.wmf]n2,n
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Ta có 
[image: image254.wmf](

)

(

)

2n12

nn1

n1n

AC5nn15n3n100n5

2

-

+

+

-=Û--=Û--=Û=



Với n = 5 ta có 
[image: image255.wmf](
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Để có số hạng chứa x5 thì 
[image: image257.wmf]k15k4
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Suy ra hệ số của số hạng chứa x5 : 
[image: image258.wmf](
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	12. Tìm hệ số của x8 trong khai triển 
[image: image259.wmf](
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[image: image260.wmf](
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[image: image261.wmf](
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Từ đó suy ra hệ số của x8 trong khai triển là 
[image: image262.wmf]88
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	13. Tìm hệ số của số hạng chứa x4 trong khai triển 
[image: image263.wmf]n
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, biết rằng n là số nguyên dương thỏa mãn 
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Ta có 
[image: image265.wmf](

)

(

)

1222

nn

n!n!

2CCn202n20n8

n1!n2!

+=-Û+=-Û=

--



Ta có 
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Để có chứa x4 thì 
[image: image267.wmf]4014k
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	14. Tìm hệ số chứa x4 trong khai triển 
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Điều kiện 
[image: image271.wmf]n2
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[image: image275.wmf]n12

Û=

.


Với 
[image: image276.wmf]n12
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Ngoài ra ta có:

 

[image: image278.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

kk

km

km

2m2mkmmkm

kk

m0m0

2x3xC2x3xC.23.x0mk

-

-+

==

+==££

åå



Vậy 
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Theo yêu cầu bài toán 
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Kết luận hệ số của số hạng chứa x4 là:
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	15. Cho khai triển 
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Ta có:  
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Số hạng tổng quát của khai triển 
[image: image286.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image288.wmf]Þ

 hệ số của x6 trong khai triển này là 
[image: image289.wmf]66
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Số hạng tổng quát của khai triển 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image292.wmf]Þ

 hệ số của x6 trong khai triển này là 
[image: image293.wmf]66
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Số hạng tổng quát của khai triển 
[image: image294.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image296.wmf]Þ

 hệ số của x6 trong khai triển này là 
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Kết luận 
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	16. Tìm hệ số của số hạng chứa x6 trong khai triển 
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Ta có 
[image: image300.wmf](
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Vậy 
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Có 
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Trong khai triển 
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[image: image310.wmf](

)

22

12x

+

 hệ số của 
[image: image311.wmf]6

x

 là 
[image: image312.wmf]66

22

2C

.

Trong khai triển 
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	18. Cho 
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Ta có 
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Để có số hạng không phụ thuộc vào x thì:
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Suy ra có hai số hạng không phụ thuộc vào x là 
[image: image324.wmf]40
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Kết luận hệ số của số hạng không chứa x là 
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	19. Tìm hệ số của x7 trong khai triển biểu thức 
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Ta có 
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Chọn 
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Ta có : 
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Từ đó suy ra hệ số của x7 là 
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	21. Đặt 
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Từ giả thuyết ta có 
[image: image339.wmf](
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Từ đó suy ra 
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Vậy 
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	22. Tìm hệ số của số hạng chứa x8 trong khai triển biểu thức 
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Ta có: 
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Ta có 
[image: image346.wmf](
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Để có hệ số của số hạng chứa x8 thì 
[image: image347.wmf]11k
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Vậy hệ số của x8 trong khai triển là: 
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	23. Cho khai triển 
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Với x = 1 thay vào (1) ta được: 
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Do đó trong khai triển:
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Để có hệ số của x4 thì 
[image: image353.wmf]k4k3
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Vậy 
[image: image354.wmf](

)

4

43

41212

a1.CC715

=-+=

.

	24. Cho số tự nhiên n thỏa mãn 
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[image: image357.wmf](
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So với điều kiện nhận n = 8.


Từ đó 
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Để có số hạng chứa x8 thì 
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Vậy hệ số của x8 trong khai triển f(x) là: 
[image: image364.wmf](
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	37. (ĐH khối A 2004) Tìm hệ số của x8 trong khai triển thành đa thức của  [1 + x2(1 – x)]8.
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Ta có 
[image: image365.wmf](
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[image: image366.wmf](
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Số hạng chứa x8 ứng với giá trị k, m thỏa mãn: 


[image: image367.wmf]162m

k6

k

243k2m8

3

m1

0mk80mk8

k8

m,km,k

m4

ì+

é

ì=

=

ï

ì-+=

ê

í

=

ï

ï

î

ê

£££Û£££Û

íí

ê

ì=

ïï

ê

ÎÎ

í

î

ï

=

ê

î

ë

î

¥¥


Vậy hệ số của x8 trong khai triển là: 
[image: image368.wmf](
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	36. (ĐH khối A 2003) Tìm hệ số của số hạng chứa x8 trong khai triển nhị thức Newton của 
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Ta có: 
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[image: image373.wmf](n2)(n3)
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Số hạng tổng quát của khai triển là:  
[image: image374.wmf](
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Số hạng chứa x8 trong khai triển, ứng với giá trị k thỏa: 
[image: image375.wmf]6011k
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Do đó hệ số của số hạng chứa x8 là 
[image: image376.wmf]4
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	38. (ĐH khối D 2004)Tìm các số hạng không chứa x trong khai triển nhị thức Newton của:
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Ta có: 
[image: image378.wmf](
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Số hạng không chứa x là số hạng tương ứng với k (k ( Z, 0 ≤ k ≤ 7) thoả mãn: 
[image: image379.wmf]287k
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Vậy số hạng không chứa x cần tìm là 
[image: image380.wmf]4
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	39. (ĐH khối A 2005 dự bị 2): Tìm hệ số của x7 trong khai triển đa thức (2 – 3x)2n, trong đó n là số nguyên dương thoả mãn: 
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Ta có:  
[image: image382.wmf](
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Chọn x = 1 thay vào (*) được: 


22n+1 = 
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Cho x = –1 thay vào (*) được:        


0 = 
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Lấy (1) – (2):
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Theo đề bài ta có: 
[image: image386.wmf]2n
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Ta có: (2 – 3x)10 = 
[image: image387.wmf](
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Số hạng chứa x7 ứng với giá trị k thỏa: k = 7.


Suy ra hệ số của x7 là  
[image: image388.wmf](
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	40. Tìm hệ số của số hạng chứa x26 trong khai triển nhị thức Niu tơn của
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( Từ giả thiết suy ra: 
[image: image391.wmf]012n20
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Vì 
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Từ khai triển nhị thức Newton của (1 + 1)2n+1 suy ra:
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                   (3)


Từ (1), (2), (3) suy ra: 22n = 220 ( n = 10.


( Ta có: 
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Số hạng chứa x26 ứng với giá trị k thỏa mãn 
[image: image396.wmf]11k4026k6

-=Û=

 


Vậy hệ số của x26 là 
[image: image397.wmf]6
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	42. (CĐ Sư phạm TPHCM khối BT 2006)Khai triển biểu thức (1 – 2x)n ta được đa thức có dạng:  a0 + a1x + a2x2 + … + anxn. 

Tìm hệ số của x5, biết a0 + a1 + a2 = 71.
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Số hạng thứ k + 1 trong khai triển (1 – 2x)n là: Tk+1 = 
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Từ đó ta có: a0 + a1 + a2 = 71 ( 
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 ( n = 7


Với n = 7, ta có hệ số của x5 trong khai triển (1 – 2x)n là: 





a5 = 
[image: image402.wmf]55
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	43. (CĐ Điện lực TPHCM 2006): Tìm số hạng không chứa x trong khai triển nhị thức 
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Ta có: 
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So với điều kiện nhận n = 10.


Số hạng tổng quát của khai triển nhị thức là: 
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Số hạng không chứa x ứng với giá trị k thỏa mãn  ( 20 – 5k = 0 ( k = 4


Vậy số hạng không chứa x là: 
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	44. (CĐ Kinh tế đối ngoại khối AD 2006):  Cho A = 
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Khai triển biểu thức 
[image: image409.wmf]2010

3

2

11

Axx

x

x

æöæö

=-+-

ç÷

ç÷

èø

èø

 


= 
[image: image410.wmf](

)

(

)

(

)

2010

k10kn

kk20k2nn31

2010

k0n0

(1)Cxx(1)Cxx

-

---

==

-+-

åå




[image: image411.wmf](

)

(

)

2010

kn

k203kn304n

2010

k0n0

1Cx1Cx

--

==

=-+-

åå



Xét trường hợp 2 biểu thức có số hạng chứa x mũ giống nhau:
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  20 – 3k = 30 – 4n ( 10 – n = 3(n – k)


( có 3 số hạng trong hai khai triển trên có luỹ thừa của x giống nhau.


Vậy sau khi khai triển và rút gọn thì biểu thức A sẽ gồm:   21 + 11 – 3 = 29 số hạng.

	49. Tìm hệ số của x7 trong khai triển nhị thức Niu tơn của 
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Ta có 
[image: image415.wmf](
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	50. Tìm hệ số chứa x7 trong khai triển 
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Ta có 
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Để có hệ số chứa x7 ta phải có:
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Kết luận hệ số của x7: 
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	51. Cho n là số nguyên dương thỏa mãn 
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Ta có 
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Để tích của hai số mũ của x và y bằng 18, theo đề bài có 



[image: image437.wmf](

)

(

)

2

246k63k18k6k90k3

--+=Û-+=Û=



Số hạng cần tìm là: 
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	52. Tìm số hạng không phụ thuộc vào x trong khai triển nhị thức Niu tơn của 
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Ta có 
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Nên ta có:
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Vậy 
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Theo đề bài ta có 
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NHỊ THỨC NIU TƠN TÌM HỆ SỐ ak max

	1. (HV Kỹ thuật quân sự 2000)  Khai triển đa thức: P(x) = (1 + 2x)12  thành dạng: a0 + a1x + a2x2 + … + a12x12.  Tìm max(a1, a2, …, a12).
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P(x) = (1 + 2x)12 = a0 + a1x + a2x2 + … + a12x12

Ta có số hạng tổng quát: 
[image: image447.wmf](
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Hệ số của số hạng tổng quát 
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Giả sử 
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Kết luận hệ số lớn nhất trong khai triển là: 
[image: image454.wmf]88
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	2. (ĐH An Ninh khối A 2001)  Tìm các số âm trong dãy số x1, x2, …, xn, … với 

xn = 
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Ta phải tìm các số tự nhiên n > 0 thoả mãn:


xn = 
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Vì n là số nguyên dương nên ta được n = 1, 2 


( các số hạng âm của dãy là x1, x2.

	3. (ĐHSP HN khối A 2001) Trong khai triển của 
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a0 + a1x + a2x2 + … + a9x9 + a10x10  (ak ( R) hãy tìm hệ số ak lớn nhất (0 ≤ k ≤ 10).
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Ta có 
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Gọi ak là hệ số của xk trong khai triển: ak = 
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Ta có: ak–1 ≤ ak ( 
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( k ≤ 2(11 – k) ( k ≤ 
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Vậy hệ số a7 là lớn nhất: a7 = 
[image: image467.wmf]77
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	8. Tìm các số hạng là số nguyên trong khai triển nhị thức 
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Ta có 
[image: image470.wmf](
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Ta có 
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Để có số hạng là số nguyên khi 
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Vậy có hai số hạng là số nguyên là 
[image: image474.wmf]33
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	9. Khai triển đa thức 
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Tìm hệ số lớn nhất trong các hệ số 
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Theo khai triển nhị thức Newton, ta có 
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Từ (1) suy ra 
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Xét bất phương trình 
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Vậy ta có 
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	10. Xét khai triển 
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Theo công thức khai triển Newton, ta có
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Vậy 
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Ta có 
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Từ đó suy ra 
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Vậy ta có 
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Do đó giá trị lớn nhất của các hệ số đạt tại hai giá trị 
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	11. Xét khai triển 
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Tìm n để 
[image: image515.wmf]012n8

max{a,a,a,...a}a

=

 .


LỜI GIẢI


Theo công thức khai triển nhị thức Newton, ta có: 
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Như vậy 
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Vậy ta phải có  
[image: image521.wmf]8877

87

nn

8899

89

nn

aa

2C2C

aa

2C2C

ì

ì>

>

ïï

Û

íí

>

>

ï

î

ï

î

 



[image: image522.wmf]n!n!
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 Ta có: 
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Hệ số của 
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Suy ra hệ số lớn nhất trong các hệ số 
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